

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

El pleito de Tacna y Arica

HASTA DENTRO DE ALGUNAS SEMANAS NO HABRA ARREGLO

LIMA.—El presidente de la República del Perú, Leguía, no ha querido hacer ninguna declaración acerca de los telegramas procedentes de Santiago de Chile según los cuales había quedado definitivamente resuelta la cuestión de Tacna y Arica. Lo único que ha afirmado es que nada sabe hasta la fecha y que todavía han de pasar algunas semanas antes de que llegue a un arreglo definitivo de aquel conflicto. Reitero su deseo, repetidamente satisfecho, de que se llegue pronto a la anhelada solución con entera satisfacción para las dos partes.

El Gobierno, por su parte, ha negado que sean ciertos los informes que, sobre dicho asunto, han sido divulgados por el Gobierno chileno.

SANTIAGO DE CHILE.—Habiendo anunciado el periódico «El Mercurio» que la Cancillería chilena había recibido y aceptado una proposición peruana sobre la reglamentación definitiva del Tacna y Arica y que el canciller señor Ríos Gallardo iba a informar al presidente de la República, señor Ibáñez, la «Agencia Americana», debidamente documentada y autorizada, puede desmentir tal información, pues la Cancillería no ha recibido ninguna proposición ni sabe cuándo la recibirá, tanto más cuanto que el embajador de Chile en Lima, señor Figueroa Larraín, no ha sido informado oficialmente por el presidente de la República del Perú, señor Leguía, sobre tal proposición.

UN COMENTARIO ALEMÁN

BERLIN.—La «Correspondencia Oficial Diplomática» dice que el acuerdo a que se ha llegado entre Chile y Perú, acerca de la cuestión de Tacna y Arica, es un indicio claro de que los sentimientos favorables al establecimiento de una paz general se extienden cada vez más en el mundo.

De aviación

EL VUELO DEL «JESUS DEL GRAN PODER»

Según despachos ya publicados en estas columnas, se encuentra en Río de Janeiro José Ganzo, el mecánico del «Jesus del Gran Poder», aparato que tripulado por los capitanes Iglesias y Jiménez efectuará en breve el anunciado vuelo transatlántico.

Dicho mecánico ha ido a Río Janeiro con objeto de reparar las averías que pudieran producirse en el avión después del vuelo.

Respecto a la fecha del vuelo, José Ganzo ha dado la del lunes, pero en la Dirección de Aeronáutica, adonde acudimos para confirmar la noticia, hubieron de manifestarnos los jefes de la Aviación que creían muy precipitada la fecha del 25.

El teniente coronel La Llave estima igualmente imposible que el aparato salga de Sevilla ese día, teniendo en cuenta que aún no está terminada la rampa de despegue que se construye en Tablada.

Por otra parte, aunque los capitanes Iglesias y Jiménez cuentan ya con la autorización oficial para emprender el vuelo cuando lo estimen oportuno, es costumbre, sin embargo, en todos los grandes vuelos, que, al avisar los aviadores su propósito de salir, la Dirección General de Aeronáutica solicite con siete u ocho días de anticipación del Instituto Meteorológico un servicio extraordinario acerca del tiempo reinante para orientar a los pilotos, y este servicio no ha sido pedido todavía.

Cree el teniente coronel La Llave que los aviadores esperarán la luna llena y en tal caso emprenderán el viaje hacia el Brasil, el día 15 de marzo, fecha en que el tiempo será más favorable.

BYRD SE APODERA DE VASTOS TERRITORIOS ANTARTICOS

NUEVA YORK.—El diario «New York Times» publica una información exclusiva sobre los descubrimientos realizados en el Polo Sur por la expedición que dirige el comandante Byrd.

En esta información se anuncia el descubrimiento de un vasto territorio antártico, del cual ha trazado mapa el comandante Byrd. El nuevo territorio, cuya posesión se reclama para los Estados Unidos, ha sido bautizado con el nombre de «Tierra de María Byrd», en homenaje a la esposa del explorador.

El comandante Byrd ha descubierto también una cadena de montañas. Las tierras descubiertas se encuentran al este de la estación inglesa de la isla de Ross.

Noticias políticas

La jornada del presidente

El jefe del Gobierno despachó ayer mañana con el ministro de Gobernación. Después recibió al gobernador civil de Sevilla, señor Cruz Conde, que llegó por la mañana; al magistrado don José Alvarez, a los concejales Romerales y Urbano y al doctor Quintana.

Por la tarde despachó en el ministerio del Ejército con el jefe de su Secretaría auxiliar, señor Cuervo.

Cruz Conde en Madrid

El gobernador civil de Sevilla y director de la Exposición, señor Cruz Conde, llegó ayer mañana a Madrid y conferenció extensamente con el general Primo de Rivera. Almorzó con el director general de la Guardia civil, general Sanjurjo, y en las primeras horas de la noche volvió a entrevistarse con el presidente del Consejo.

Según manifestó el señor Cruz Conde, su viaje ha obedecido exclusivamente a tratar con el Gobierno asuntos urgentes de la Exposición. Como en la última conferencia celebrada con el general Primo de Rivera quedaron solucionados los diversos asuntos que traía, en el expreso de la noche salió para Sevilla.

En Ejército

Con el ministro del Ejército estuvieron reunidos en su despacho el capitán general y el gobernador militar de Madrid.

El general Ardanaz recibió las visitas del coronel de Infantería del regimiento de Covadonga, don Juan Urbau, y del teniente coronel de Artillería de la Escuela Central de Tiro D. Ricardo Espúy.

Un té en la Universidad

El rector de la Universidad, señor Bermejo, y el secretario, señor Amat, visitaron al ministro de Instrucción pública para invitarle al té con que esta tarde, a las seis, obsequiará la Universidad al profesor señor Butty.

Los empleados de la Telefónica

Una Comisión de empleados despedidos de la Compañía Telefónica visitó al ministro de Trabajo para expresarle su gratitud por las últimas Reales órdenes que han sido publicadas en la «Gaceta».

También recibió el señor Aunós al magistrado D. José Alvarez, nombrado juez especial en dicho conflicto.

El general Millán Astray, a Buenos Aires

Ayer publicó la «Gaceta» una Real orden del ministerio del Ejército confirmando una comisión de servicio, de tres meses de duración para Buenos Aires al general de brigada D. José Millán Astray y Terretos, jefe de la circunscripción de Ceuta-Tetuán.

Carta de Londres

Conservación de manuscritos

Los precios notablemente altos que se han pagado recientemente en los EE. UU. por los manuscritos originales de obras de ciertos escritores ingleses notables, han sido una lección para muchos de nuestros autores contemporáneos, que, de otro modo, pudieran haber dado poco valor a sus propias obras en forma manuscrita.

No ha mucho tiempo, el manuscrito de una novela de Thomas Hardy cambió de manos por casi 7.000 libras esterlinas, y en otro caso se pagó la suma de 6.000 libras esterlinas por cinco páginas de manuscrito de este autor. El manuscrito autografiado de un poema de 94 líneas, por Rudyard Kipling fue vendido por 5.000 libras esterlinas y otras dos páginas suyas se vendieron por una suma mayor aún. El resultado es que los autores ingleses jóvenes están comenzando a conservar sus propios manuscritos en la esperanza de que, si algún día llegan a ser famosos, estos constituirán otra fuente de ingresos.

En lo que se refiere a los manuscritos históricos ingleses más antiguos, ha habido muchas indicaciones de guardados en este país para beneficio de la nación. El Instituto de Investigación Histórica nombró recientemente un Comité encargado de investigar la cuestión, y el Comité se ha pronunciado en favor de la creación de una Sociedad especial para adquirir manuscritos ingleses históricos y otros de valor, y conservarlos para uso de la posteridad. Se confía en llegar a crear tal Sociedad y en que ésta haga por la literatura y por la historia lo que está haciendo ya otra Sociedad por las obras de arte británicas.

Muchas organizaciones menores han demostrado ya su interés en la conservación de crónicas locales; pero todavía se necesita un organismo central con algunos expertos que ayuden en el trabajo de selección y clasificación. Puede uno inferir, con bastante seguridad, que su constitución no puede retrasarse mucho, por razón del interés que se está demostrando.

CURIOSIDADES

INSULTOS

«Todos los periodos electorales tienen su injuria favorita. En otras ocasiones, las palabras favoritas han sido: «bandido», o «renegado», o «ladrón», o «vendido»; en las que ahora se han celebrado, la palabra más usada ha sido «abogado».

Durante toda la campaña electoral, León Blum, Paul-Boncour, de Moro-Giafferri, André Hespe, Missoffe, Heraud, y otros muchos más de todos los diversos matices políticos, han visto cómo sus contradictores les escupían a la cara, a guisa de insulto, de injuria suprema, la palabra mil veces repetida: «¡Abogado! ¡Abogado!»

LECTURA GRATUITA

Nos llega de Washington una divertida historia. Un amigo nuestro entretenía la espera obligatoria de los peatones que tienen que cruzar la calle leyendo los títulos de los periódicos de la noche en un puesto, al frente del cual estaba un muchacho que, indignado de aquella lectura gratuita, gritó:

«¡Eh! ustedes; ciertamente que les interesa mucho el último crimen. Puede ocurrir que tengan hasta una perra gorda.» El uso del plural hizo comprender a nuestro amigo que no era él sólo quien leía gratuitamente.

Al separarse del puesto miró disimuladamente a su compañero. Era el presidente Coolidge.

ANECDOTAS ELECTORALES

Los periódicos franceses citan varias de ellas.

En 1900, Herriot declaraba a todo el que se lo quería oír: «Yo preferiré siempre ser portero del Obelisco a ser diputado.» Y añadía: «Para diputado, el elector escoge al más necio y al que mejor se presta para ciertas comisiones.»

No sabemos ahora si el diputado-alcalde de Lyon conserva la misma opinión todavía.

La oratoria vehemente del «camarada» Vaillant-Couturier, a quien los electores de Sceux acaban de arrojar de su magnífico valle de Flores, hacía frecuentes sonreír a Briand, y el ex fogueo diputado se mostraba mucho más vejado por esta complaciente indulgencia que por la respuesta más ruda que le hubiera podido dirigir el ministro de Negocios Extranjeros.

Un día intentó en los pasillos de la Cámara justificar su «de... vamos al decir—comunista».

«¡Qué diablo!—dijo al ministro.—Es preciso marchar al nivel del tiempo.»

«Perdón—le contestó Briand—; eso depende del vehículo en que se marche...»

Las reparaciones

BRUSELAS.—En los círculos financieros, comerciales y políticos se sigue con grandísimo interés el curso de las negociaciones del Comité de peritos de París. Se comenta, sobre todo, la afirmación alemana de que si el Reich ha podido hasta ahora hacer frente a sus obligaciones de reparaciones ha sido únicamente merced a los empréstitos exteriores. Se reconoce que tal afirmación quizá no sea inexacta; pero se hace resaltar al mismo tiempo que Alemania no se ha limitado a entregar a sus acreedores las sumas conseguidas por los empréstitos, sino que ha incorporado el producto de su economía nacional. Le ha transformado así en elementos de riqueza, y es gracias a esta creación de riquezas nuevas como ha podido cumplir los pagos por reparaciones. Al querer igualar la anualidad del plan Dawes y la carga de los empréstitos exteriores alemanes se puede producir cierta confusión que es necesario disipar. En efecto, frente a cada empréstito exterior del Reich se puede poner un activo alemán creado por tal empréstito, el cual produce de un modo automático más riquezas que las necesarias para ensancharse y que hace buen uso de ellas no es una Sociedad que se empobrece. En principio, los empréstitos exteriores de Alemania han sido empréstitos de renovación y engrandecimiento. Por lo tanto, no cabe hacerlos figurar en el pasivo del Reich sin poner a su lado el nuevo activo importante que han permitido crear.

Se aprueba la reforma judicial en Francia

PARIS.—En la Cámara de Diputados terminó esta mañana la discusión de la reforma judicial, quedando ultimado el debate mucho antes de lo que se creía. Han quedado aprobados, por unanimidad, el artículo referente a la ratificación de los decretos-ley de 1926 y la totalidad del proyecto.

Por la tarde se han discutido las interpelaciones sobre la política del ministro de Comercio respecto a la producción agrícola. Algunos abrigaban el temor de que un tema de esa índole pusiera al Gobierno en una posición difícil, ya que era de suponer que varios miembros de la mayoría se verían obligados circunstancialmente a unir sus votos a los de la minoría. Sin embargo,

La guerra civil en China

El general Chan-Chun-Chang ataca a los nacionalistas

LONDRES.—Noticias recibidas en esta capital, procedentes de Chéfu, dicen que Chang-Chun-Chang desembarcó el martes por la mañana y se encuentra al frente de 26.000 hombres. En cambio, el comandante de las fuerzas nacionalistas sólo dispone de 7.000.

El comandante nacionalista ha dicho que logró rechazar a sus adversarios, haciéndoles 200 muertos y 300 heridos.

SHANGHAI.—El cañoneo se oye distintamente a 15 millas de Chéfu, donde las tropas del mariscal Chang-Chun-Chang atacan las líneas nacionalistas. La situación se juzga grave, por haber sido ocupadas por estas tropas varias ciudades importantes en todas la zona septentrional hasta Wei-Hai-Wei y haberse señalado también la presencia de fuerzas adictas al expresado mariscal hacia el Oeste. Como las posiciones que ocupan estas fuerzas son muy firmes, los nacionalistas vacilan en atacarlas.

Victoria de los nacionalistas

LONDRES.—Nuevas noticias procedentes de Che-Fu confirman, con arreglo a manifestaciones hechas por el jefe de las fuerzas nacionalistas, que éstas han vencido a las fuerzas del general Chang-Chun-Chang.

Las relaciones con Bélgica

LA HAYA.—El Gobierno belga ha pedido al Tribunal mundial de La Haya que cese su actuación en la denuncia que Bélgica tenía presentada contra el Gobierno chino por haber denunciado el Tratado chinobelga. La petición añade que se borre el asunto de la lista del Tribunal, pues el conflicto ha quedado zanjado mediante el concierto del Tratado preliminar firmado en Nankín, que será en breve ratificado.

La discusión se deslizo en una atmósfera de gran tranquilidad, y al contestar el ministro de Comercio a los interpeladores para explicar su actuación fue muy aplaudido, y seguidamente la Cámara aprobó, por 340 votos contra 270, una orden del día de confianza.

TELEGRAMAS DE PROVINCIAS

Presentación de compañía

LAS PALMAS 22.—En el teatro Pérez Galdós, estrenó anoche la compañía Enrique Rambal la obra «Paris-Lyon-Mediterráneo», obteniendo tan clamoroso éxito como las demás obras interpretadas. Esta maravillosa compañía cuenta en su haber, por llepos, cada representación. El aristocrático coliseo donde actúa es uno de los mejores de España y punto de reunión de la buena sociedad, que premia con verdaderas ovaciones la meritoria labor de Rambal.—Ortiz.

Nafraga una pequeña embarcación

CASTELLÓN.—En aguas de Torre-dostra ha naufragado una pequeña embarcación pesquera tripulada por Tomás Fresquet, que regresaba a este puerto. Desde tierra se vio que la embarcación se iba a pique, y acudió en su socorro una barca motora; pero al llegar al lugar del suceso aquella había desaparecido bajo las aguas con su tripulante, y sólo fueron recogidos algunos efectos de a bordo.

Carteles de guerra y un ciclo de conferencias

BARCELONA.—Se celebrará en el Fomento del Trabajo Nacional el acto inaugural de la Exposición de periodistas de Barcelona y del ciclo de conferencias que sobre publicidad, por medio de carteles, ha organizado el Public Club.

Figuran en ella unos doscientos carteles escogidos de los mejores editados por Estados Unidos, Francia e Inglaterra, y

Las galeradas de este periódico

han sido revisadas por la censura

uno de Ribas, y los del Tercio de Voluntarios de España.

En la Exposición se darán varias conferencias, siendo la primera el mismo domingo, por D. Rafael Bori, quien disertará sobre el cartel de guerra.

En las otras se tratará de la influencia del cartel sobre las multitudes y la eficacia de los carteles a base de unas presentaciones decorativas y ordenadas.

El derecho a utilizar un camino

EL FERROL.—En lugar cercano a la parroquia de San Mateo de Transancos, numerosos campesinos se agredieron, utilizando aperos de labranza. Resultaron gravemente heridos con hoces y azadas Manuela Gómez, Claudino Pérez, Manuela Díaz, Amalia Rodríguez, Andrés Paredes y Andrés Rodríguez. El motivo de la contienda fué una discusión sobre el derecho a pasar por un camino. La Guardia civil llegó en lo más empeñado de la lucha.

Los terrenos para un puerto pesquero

ALMERIA.—El ingeniero de la Junta de Obras del Puerto D. Eusebio Elorrieta ha girado una visita a los terrenos destinados para la instalación del puerto pesquero.

Dicho señor tiene en estudio dos proyectos: uno en la bahía y otro fuera de ella, hacia la zona de Poniente.

Mañana realizará una nueva visita, para, de común acuerdo con los industriales interesados en el ramo de pesca, resolver lo que mejor proceda.

La carabela «Santa María»

CADIZ.—Cumplimentó al alcalde el teniente de navío señor Guillén, que dirigió los trabajos de construcción de la carabela «Santa María», que quedará terminada en breve plazo.

Manifestó a los periodistas que todos los que vayan a bordo de la carabela llevarán trajes de la época de Colón. De esa misma época serán también todos los utensilios de cocina, el velamen, el tejido, los zapatos, la calza, el casco, las trompetas, etcétera. Entre los apellidos de la oficialidad figuran los de Pinzón, Díez Solís y Magallanes.

Están convenidos los festejos con motivo de la entrega de la nave.

El embellecimiento de una playa

GIJON.—El pleno del Ayuntamiento ha acordado abrir un concurso de presentación de proyectos para obras de embellecimiento de la playa de San Lorenzo, señalando un plazo de cuatro meses. Se

otorgarán dos premios de 20.000 y 10.000 pesetas.

El repartimiento general en Huelva

HUELVA.—En la sesión del Ayuntamiento se leyó un escrito del delegado de Hacienda aprobando el repartimiento general limitado solamente a pesetas 107.028. Los de la permanente protestaron contra este acuerdo del delegado y acordaron recurrir en alzada al ministro.

Un minero muerto

ZARAGOZA.—Comunican de Utrillas que en la mina de carbón de dicho término denominada Santa Bárbara, se desprendió un gran bloque de carbón que cogió debajo al obrero Hilario Comín, el cual fué auxiliado por sus compañeros. En grave estado fué conducido al Hospital, donde falleció a las pocas horas de ingresar.

El abastecimiento de aguas a Bilbao

BILBAO.—Se reunió la subcomisión municipal que entiende en la cuestión del abastecimiento de aguas a la villa y que procedió a la apertura de pliegos de la subasta abierta para la construcción del tercer trozo de las obras. Se presentaron tres proposiciones, que fueron enviadas al ingeniero director de las obras. Pronto se sacará a subasta el último trozo y las obras de central eléctrica, estación depuradora de aguas y los depósitos de cabeza y cola de la construcción. Se emplazarán los depósitos en Cobetas y Begoña, sitios señalados en el proyecto.

Calvo Sotelo en Málaga

MALAGA.—En el expreso de Madrid llegó el ministro de Hacienda con su esposa, para pasar aquí una temporada. En la estación le esperaban todas las autoridades. Calvo Sotelo se extrajo de la presencia en los andenes de tantas personas, y manifestó que viene exclusivamente a reponer su salud, siendo su propósito no escribir ni una sola carta, lo que demuestra el no traer secretario.

Congreso de esperanto en Oviedo

OVIEDO.—Con motivo del Congreso nacional de esperanto, que se celebrará en septiembre en esta capital, se ha concedido la presidencia de honor al Rey y la vicepresidencia efectiva a las autoridades provinciales, que han aceptado prometiendo su apoyo. El Prelado de la diócesis, nombrado vicepresidente de honor, ha prometido actuar en una función religiosa, en la que pronunciará un sermón en esperanto.

MAESTROS HERRADORES FORJADORES MILITARES

Encargar vuestras gorras a la CASA RUBIO.

Calle Mayor, 49.

Madrid.

Curso de carros ligeros de combate

Para cumplimiento de la Real orden circular de 9 de enero último, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

Primero. Se aprueba el programa y presupuesto formulados por la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro para el desarrollo del curso de carros ligeros de combate, debiendo la Intendencia General Militar consignar, desde luego, a la Intendencia Militar de la primera región las 48.572,50 pesetas a que asciende el citado presupuesto, con cargo al capítulo IV, artículo segundo del vigente presupuesto.

Segundo. Tendrán derecho preferente para ser elegidos para la asistencia al curso, según dispone el apartado b) de la norma 14 de la citada Real orden, aquellos oficiales y sargentos que se hallen en posesión del carnet de conductor, bien tenga éste carácter civil o militar.

Tercero. El personal designado para asistir al curso hará su presentación en la tercera Sección de la citada Escuela el día 15 de marzo próximo, a las nueve de la mañana, a cuyo fin deberán hallarse en la Capitanía general dos ómnibus de 25 plazas a las ocho y media de dicho día, facilitados por el regimiento de Radiotelegrafía y Automovilismo, uno para el servicio de los oficiales y otro para conducir a los sargentos a su alojamiento.

Cuarto. El director del curso remitirá directamente a la segunda Sección de esta Dirección general, todos los sábados, antes de las doce, triplicado ejemplar del programa a desarrollar en la semana siguiente, con el detalle de las horas, objeto y lugar de la instrucción.

Quinto. El capitán general de la primera región dispondrá;

a) Que una compañía de Infantería de 120 hombres y sus cuadros, y otra de ametralladoras de dos secciones, con la organización y armamento que determina el reglamento táctico actual, se hallen a disposición de la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro, la primera, durante un período de cuatro días, y la segunda, de tres, y cuya especificación se hará por el director del curso, trasladándose en dichos días las citadas unidades al Campamento de Carabanchel en cinco camiones la primera y en dos la segunda, que serán facilitados por el regimiento de Radiotelegrafía y Automovilismo.

b) Que el regimiento de Radiotelegrafía y Automovilismo facilite diariamente un ómnibus de 25 plazas para el transporte al Campamento de Carabanchel de los oficiales asistentes al curso.

c) Que los sargentos nombrados para el mismo sean alojados en uno de los cuarteles del citado Campamento.

EJERCITO Y ARMADA
DIARIO MILITAR DE LA TARDE
APARTADO DE CORREOS NUM. 436
Precio de suscripción, dos pesetas al mes
Toda la correspondencia, al apartado 436
Redacción y Administración, Barbieri,
número 8.—Teléfono 15.858.

LA CHOCOLATERA
MARCIA REGISTRADA
ANTONIO MENENDEZ
EX-DEPENDIENTE DE VERDUGO Y AZUAGA
CAPES, CHOCOLATES Y TÉS
SON LOS PREPERIDOS
27-HUERTAS-22 (frente al Príncipe)
TEL. 10.251-40 TIENE SUCURSALES
MADRID

Su afeitado será rápido y perfecto con el uso de la **Lactina CALBER** (tubo 2,50) que sin necesidad de agua, brocha y jabón, ablandará su barba y dejará su cutis suave y fresco después del afeitado. Rompa la rutina y adopte procedimientos modernos. Perfumería Higiénica CALBER San Sebastián

ASOCIACION DE LA PRENSA

“El barbero de Sevilla” y “El dúo de la Africana”

Aprovechando la presencia en Madrid de la «diva» Angeles Ottein, que el 1 de marzo marchará a cumplir compromisos en Colonia, Budapest y otros puntos, y el también «divo» español Juan García, impresionando discos ahora en la corte, se ha organizado un maravilloso programa para el jueves, 28, por la tarde, en el que figurarán la ópera de Rossini «El barbero de Sevilla» y la popular zarzuela «El dúo de La Africana».

La ópera tendrá el siguiente y notable reparto: Rosina, Angeles Ottein; Conde de Almaviva, Juan García; Don Basilio, Redondo del Castillo; Don Bartolo, Carlos del Pozo; reservándonos hoy el nombre del barítono que interpretará el papel de Figaro, pero adelantando que será otro «ast» del «bell canto».

Para «El dúo de La Africana» se cuenta con la bellísima «diva» Matilde Revenga, Juan García, Redondo del Castillo y otras notabilidades que oportunamente daremos a conocer.

Saco del Valle, el genial maestro, dirigirá una orquesta tan numerosa como disciplinada, empuñando la batuta en la obra de Caballero el insigne Acevedo.

Hasta el lunes no comenzará el despacho de localidades; pero hoy, sábado, y mañana, domingo, se reciben encargos en el Palacio de la Prensa, plaza del Callao, núm. 4, teléfono 10.410.

Hemos logrado nuestro deseo de ofrecer al público este año, en que no hubo temporada de ópera, una completa y de las más difíciles de ejecutar, no siendo por artistas tan ilustres como los que interpretarán la maravillosa partitura del inmortal Rossini.

Telegramas del extranjero

EL AGREGADO MILITAR DE ESPAÑA EN LA HAYA

LISBOA.—El nuevo agregado militar a la Embajada de España en Lisboa, comandante Tapia, ha visitado hoy las instalaciones de la Intendencia militar. Fué recibido por el comandante y la oficialidad, quienes le agasajaron.

El comandante Tapia salió muy bien impresionado del perfecto funcionamiento de aquel organismo, para el que tuvo frases de elogio.

LA FALTA DE SALUD DE MACDONALD

LONDRES.—El «Daily Express» llama la atención sobre el estado del señor Ramsay Macdonald, el cual se halla tan fatigado, que desde hace ya algún tiempo no ha podido tomar la palabra en la Cámara de los Comunes. Aún no se ha resuelto la cuestión de hallarle un sucesor, y si no se restablece completamente dentro de poco tiempo el partido laborista, se encontrará en la próxima

lucha para las elecciones generales en una situación que recuerda la del Ejército de Salvación antes de la reunión del alto Consejo.

LA MADRE DE LINDBERGH DESMIENTE SU BODA

NUEVA YORK.—Evangeline Lindbergh, madre del aviador, que acaba de desembarcar, procedente de Constantinopla, ha desmentido la noticia de su próximo enlace con el capitán del trasatlántico «President Wilson».

LA SITUACION POLITICA EN EL JAPON

TOKIO.—La Alta Cámara ha aprobado un voto de enérgica censura contra el Gobierno por su actitud durante la cuestión del mes de mayo de 1928, en que se atribuyó al Gobierno facultades que han arrastrado al Mikado a un terreno de política, al que la oposición entiende que no se ha debido descender nunca.

La situación política es, por consiguiente, insegura, y si el Senado, como se espera, se niega a aprobar los presupuestos, se planteará la crisis ministerial.

LA REINA GUILLEMINA, INDIS-

LA HAYA.—La cena que la Reina Guillemina y el Príncipe consorte daban en honor de las Misiones extranjeras y Cuerpo diplomático ha tenido que diferirse hasta el viernes próximo, a consecuencia de la indisposición que padece la soberana. No obstante, ésta ha podido recibir algunas audiencias.

Información de Marina

ASCENSO

Han sido promovidos a sus inmediatos empleos, con antigüedad de 11 de enero próximo pasado, y sueldo a partir de la revista administrativa de febrero actual, el capitán de fragata don Manuel Fernández Piña, capitán de corbeta don Francisco Rapallo y Flórez y teniente de navío don Francisco Moreno de Guerra y Fernández, que reúnen las condiciones reglamentarias, no ascendiendo los jefes y oficiales que en el escalafón preceden a este último por carecer de los requisitos exigidos para ello.

NOMBRA MIENTOS

Han sido nombrados: Segundo comandante de la provincia marítima de Algeciras, el teniente de navío don Jaime Segalerva y Jiménez, que desempeñará dicho destino interinamente,

—Jefe de Estado Mayor de la Jurisdicción de Marina en la corte al capitán de navío don Angel Gamboa y Navarro.

—Jefe del Ramo de Armamentos y Electricidad del Arsenal de Ferrol el capitán de fragata don Francisco Bastarache y Díez de Bulnes, en relevo del capitán de navío don Antonino Trullénque e Iglesias, que pasa a otro destino.

—Jefe del segundo Negociado (Información) de la Dirección General de Campaña y de los Servicios del Estado Mayor al capitán de fragata don Guillermo Díez y Arias Salgado, en relevo por ascenso del jefe de igual empleo don Guillermo Ferragut y Sbert.

—Comandante de la provincia marítima de la Coruña al capitán de navío don Antinino Trullénque e Iglesias, en relevo, por pase a situación de reserva del jefe de igual empleo don Antonio Vázquez Permuy.

—Ayudante mayor interino del Arsenal de Ferrol al capitán de fragata don Fernando Lacaci y Vez, en relevo, por ascenso, del jefe de igual empleo don Ricardo Bruquetas y Fernández.

—Secretario de la Junta Superior de la Armada y de la de Clasificación y Recompensas al capitán de navío don Guillermo Ferragut y Sbert, en relevo del jefe de igual empleo don Angel Gamboa y Navarro, que pasa a otro destino.

La fiesta de los navegantes españoles y portugueses

LISBOA.—El «Diario de Lisboa» publica unas declaraciones del escritor portugués doctor Hipólito Raposo, acerca de su proyecto de realizar en Sevilla la fiesta de los navegantes españoles y portugueses.

La iniciativa tendrá su realización en una semana establecida entre los dos países, y en ella han de colaborar personalidades del mayor prestigio en las ciencias, las letras y las artes de los dos países para hacer resaltar con la colaboración de las naciones hispano-americanas las grandes empresas de los navegantes peninsulares de los siglos XV y XVI.

La idea ha sido acogida con gran simpatía.

LOS QUE MUEREN

EL EX PRESIDENTE DE BOLIVIA SEÑOR GUTIERREZ

ANTOFAGASTA.—Ha fallecido en esta capital, desterrado de su país, el ex Presidente de la República de Bolivia, don José Gutiérrez Guerra.

El señor Gutiérrez Guerra ocupaba en la actualidad un cargo en una casa de comercio de Antofagasta.

Era un político boliviano que nació en Sucre el 5 de septiembre de 1869. Hizo en Inglaterra sus primeros estudios, y al regresar a su país se dedicó a los negocios bancarios. En 1913 fué elegido diputado por las provincias de Camacho y Muñecas, y en 1914, ocupó la presidencia de la Cámara. En 1915 fué llamado a ocupar la cartera de Hacienda, y en 1917 el partido liberal lo eligió Presidente de la República, alto cargo en el que sólo permaneció hasta el 12 de julio de 1920, en el que fué derribado por el partido republicano. Ha publicado «La reforma bancaria» y «Cuestiones bancarias». Desde 1920 se encontraba expatriado y desprovisto de recursos, lo que le obligaba a trabajar en modestos cargos.

El suceso del “Metro”

Doña Elvira Arranz, esposa del escultor Baral, que hace unos días fué arrollada por un tren del Metropolitano en la estación de Ríos Rosas, se encuentra en el Hospital de la Princesa, muy mejorada de las heridas que sufrió en el accidente, y se cree que en breve plazo se hallará en período de franca convalecencia. Parece que las lesiones que se produjo en la cara no le dejarán deformación notable en el rostro.

Ha declarado que cuando se hallaba en el andén vio venir el tren con bastante velocidad y en aquel momento sufrió un vahido y cayó a la vía.

No se devuelvan los originales, aunque no se publiquen.

La Leyenda y la Historia

Nosotros, que hemos leído y estudiado con entusiasmo las obras de los historiadores y cronistas de Canarias; que hemos recorrido con ellas esta tierra, encontrando después de nuestro estudio muchas páginas inútiles en sus libros y muchos errores que rectificar, jamás hemos podido firmar un trabajo que no haya sido fruto de nuestra propia observación, que no contenga noticias de algo desconocido o descrito por otros de un modo incompleto. Pero cuando nos ocupamos de un hecho histórico o de una tradición ya sabida y por todos descrita, no ponemos nunca como nuestro lo que encontramos en ajenas obras. Entonces acudimos a nuestros cronistas e historiadores y buscamos su colaboración.

Ellos, en su amor a la tierra canaria, escribieron su historia para que no fueran nunca olvidadas sus grandezas y sus glorias. Y aunque contenga tan graves errores, aunque sea tan incompleta, la obra realizada por nuestros historiadores y cronistas ha sido meritoria.

Para nuestro estudio de la leyenda de la Virgen del Pino, de su aparición y del famoso árbol, hemos querido recoger las curiosas descripciones que del suceso hicieron. Resulta interesante conocer la forma en que relatan ellos una tradición o un episodio histórico.

Esta hermosa leyenda del Pino, por la imaginación poética de unos y la piedad de otros, llenó muchas páginas de la historia canaria.

Fue la aparición igual a la de todas las imágenes de la Madre de Dios, puestas en tiempos de conquistas, a la veneración de las gentes por desconocidas y piadosas manos, ya entre las peñas abruptas como en los rientes valles. Así aparecieron en Canarias la de la «Cuevita», la de la «Peña».

Envuelve a estas leyendas una misteriosa y dulce poesía.

La fe del pueblo, sencillo y creyente, encuentra en ellas salvación y consuelos para sus tribulaciones. Por eso la leyenda del Pino es tan hermosa. Si la fe salva a los pueblos, el pueblo canario ha creído muchas veces que la Virgen del Pino remediaría sus males, y llegando hasta ella de hinojos, suplicante y lleno de esperanza, consuelos ha encontrado. ¡Qué importa, pues, que la aparición sobrenatural sea una leyenda, si la fe en esa leyenda hermosa obra tales milagros!

Como hemos podido observar, nuestros historiadores nos hablan del Pino de muy distintos modos. Frente al Padre Sosa, cuya fantasía no tiene límites, Viera y Clavijo, nuestro gran historiador, sin desbaratar la leyenda, reprueba la conducta de aquel «cura ávido» que quiso explotar la sencillez, la fe y la piedad del pueblo cercando la fuente milagrosa que nació al pie de la Santa Imagen y poniendo precio al agua... Los mercaderes del templo fueron una sola vez arrojados a laligazos por Cristo. Pero no desaparecieron todos...

A pesar de ellos, aun no muere la fe. Consuelo de las almas que sufren, esperanza de las almas que aman, la fe se remonta todavía por sobre tantas miserias y va en busca de Dios...

Teror sigue siendo para el historiador, para el creyente y para el poeta el lugar de las bellas tradiciones cristianas, el santuario de la poética leyenda, de los místicos idilios, de la fe de un pueblo eternamente de hinojos en torno a la imagen bendita.

Flotan sobre la histórica villa evocando grandezas del pasado oleadas de perfu-

mes de incienso y ramas olorosas, cánticos religiosos y dulces melodías pastoriles. En medio de aquel valle sembrado de pinos y cañaberos; cerrado por montañas azules que hundan sus picos en las nubes; cruzado por cristalinas fuentes que corren entre boscajes misteriosos, y donde todo, cielos y tierra, parece sumido en una augusta quietud, está la villa de las tradiciones y de las leyendas, con su caserío muzgozo, con sus muros adornados de escudos nobiliarios, con sus grandes balcones de teas talladas, siempre de hinojos junto al santuario de su Virgen, en silenciosos éxtasis, en místicos arrobamientos.

Los siglos no han podido borrar las hermosas leyendas escritas en sus muros por la fe, por el Amor y por la Esperanza.

La piedad y el arte han enriquecido a Teror y sobre todo a su templo de joyas hermosísimas.

Nosotros hemos visitado a la histórica villa en los días apacibles de su místico reposo en que duerme a la sombra bendita del Pino sus sueños de glorias y de grandezas. La hemos visitado en septiembre, el día de su gran fiesta religiosa cuando los pueblos atraviesan sus calles en pintoresca romería e invaden el santuario y llegan a los pies de la Virgen cargados de ofrendas y murmurando oraciones.

Nosotros también nos hemos acercado conmovidos, a la Santa Imagen. Hemos caído de rodillas a sus pies...

En más de tres siglos cuantas oraciones, cuantas súplicas habrán llegado hasta ella ¡Cuántos millones de creyentes la habrán invocado en sus tribulaciones!

Si la leyenda es esta, que hermosa es, que hermosa.

José BATLLORI y LORENZO

Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS

Emisión de 500 millones de pesetas en Deuda ferroviaria

La «Gaceta» ha publicado un Real decreto de Hacienda facultando al Consejo Superior de Ferrocarriles para efectuar una emisión de Deuda ferroviaria amortizable del Estado, por valor de 500 millones de pesetas nominales.

Esta emisión llevará fecha de 1 de enero de 1929, desde cuyo día devengará intereses a razón de 4,50 por 100 anual.

De los 500 millones importe de esta emisión, 300 millones serán negociados en suscripción pública, que se efectuará en las oficinas del Banco de España, quedando los restantes 200 millones a disposición del Consejo Superior de Ferrocarriles para negociarlos en la fecha, forma y cuantía que acuerde el ministro de Hacienda, previa propuesta del Consejo Superior de Ferrocarriles.

DEPORTES

BOXEO

Uzcudun vence a Chistner por puntos
NUEVA YORK.—Existe gran interés por el combate que esta noche han de sostener en el Madison Square Garden Paulino Uzcudun y Christner. Las apuestas son favorables al campeón español por 8-5.

Más que por la posibilidad de una derrota de éste, el interés de la lucha estriba en conocer la resistencia que oponga el boxeador de Ohio al fortísimo vasco, que confía vencer y rápidamente.

Si así ocurriera, Uzcudun se encontraría con el vencedor del combate Sharkey Stribling, que tendrá efecto el día 27 del actual.

La preparación de Uzcudun y Christner terminó anteayer, después de haber realizado ambos ligeros ejercicios y una corta marcha. También efectuaron algunos asaltos y terminaron golpeando las bolsas de arena.

Paulino aventaja a Christner en peso. Acusó en la báscula 149 libras, exactamente diez más que su adversario.

NUEVA YORK.—El boxeador español Uzcudun cree ganar fácilmente a su contrincante, Christner, en el combate de esta noche. Las apuestas favorecen al púgil español, siendo opinión general que resultará vencedor.

Christner tiene treinta y dos años de edad y sólo ejerce el pugilismo desde hace un año. En los combates en que ha tomado parte hasta ahora se ha distinguido por su gran espíritu combativo y ha demostrado ser un buen encajador y poseer un «punch» rápido y eficaz.

NUEVA YORK.—Esta noche se ha celebrado en el Madison Square Garden el combate entre Paulino Uzcudun y K. O. Christner.

El encuentro se había concertado a diez asaltos, y ha constituido un triunfo para el boxeador español, que ha logrado la victoria por puntos después de una reñida lucha frente a un contrincante de excelente clase.

La decisión, al ser conocida, ha sido acogida con frenéticas aclamaciones al púgil vasco.

NOTICIAS

Editado por la Casa Rudolf Mosse Ibérica, S. A., hemos recibido el Catálogo de Prensa de España 1929, con apéndice para Portugal.

Esta publicación, única en su género en España, aparte del esmero con que está editada, constituye, por lo que se puede apreciar, un elemento utilísimo para el Comercio y la Industria puesto que contiene todos los periódicos y revistas de España y un escogido resumen de Portugal, con sus correspondientes tarifas de Publicidad.

Debemos hacer constar, en su elogio, que en la empresa no ha presidido otro móvil que el de proporcionar gratuitamente al comerciante o industrial que lo necesite, un cúmulo de datos inapreciables para cuando tengan que planear sus compañías de publicidad, más necesarias cada día, para el mayor desarrollo de los negocios, viniéndose a la memoria a propósito del caso aquel proverbio que dice: «El que no anuncia, no vende». Y es cierto que, el anunciar es indudablemente el conductor más eficaz para propagar y vender los productos; con tanto mayor éxito cuanto mejor organizada esté la publicidad. El ayudar en este sentido es la primordial razón que ha animado a la casa editora, a la par que, acogiendo sus ruegos, transmitimos a través de estas columnas su más cordial saludo a todos cuantos estén dispuestos a colaborar en el engrandecimiento de los negocios de la Patria.

Los teléfonos de los teatros y cines

TEATROS

Teatro Alkazar, Alcalá, 20: 12.252.
Teatro Apolo, Alcalá, 49: 15.686.
Teatro Centro, Atocha, 12: 15.044.
Teatro Cervantes, Corredera Baja, número 41: 12.114.
Teatro Real, Delegación Regia: 11.727.
Idem, delegado regio: 14.028.
Idem, Oficina Técnica. Construcción escuelas: 10.832.

Teatro Infanta Beatriz, Claudio Coello, 45: 53108.

Teatro Circo Price, plaza del Rey: teléfono 12.157.

Teatro Comedia, Príncipe, 14: 14.931.
Teatro Cómico, Mariana Pineda, número 10: 10.525.

Teatro Chueca, paseo del Cisne: 33.277.
Teatro Eslava, pasadizo de San Gines: 14.032.

Teatro Fontalba, avenida de Pi y Margall, 6: 14.419.

Teatro Fuencarral, Fuencarral, número 145: 31.204.

Teatro Español, plaza del Príncipe Alfonso: 12.121.

Teatro Infanta Isabel, Barquillo, número 24: 14.778.

Teatro La Latina, plaza de la Cebada, número 1: 13.916.

Teatro Lara, Corredera de San Pablo, número 17: 11.631.

Teatro Martín, Santa Brígida, número 3: 15.833.

Teatro Reina Victoria, carrera de San Jerónimo, 28: 13.458.

Teatro Romea, Carretas, 14: 15.532.
Teatro Royalty, Génova, 6: 34.458.

CINES

Cine del Callao, plaza del Callao: teléfono 50.690.

Cine Ideal, Doctor Cortezo, 2: 11.203.

Cine San Miguel, plaza de San Miguel, 7: 14.059.

Cinema Argüelles, S. A., Marqués de Urquijo, 11 y 13: 33.579.

Cinema España, paseo de San Vicente, 14: 16.728.

Cinema Goya (Empresa del), Goya, número 24: 53.217.

Cinema X, San Bernardo, 59: 16.312.

Proyecciones: Fuencarral, 142: 33.946.
Salón Doré, Santa Isabel, 3: 14.027.
Salón Olimpia, Valencia, 3: 15.125.

¿INCURABLE?

¡NO!
No será incurable el RAQUITISMO de su hijo si le hace tomar el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Abre el apetito, fortalece los huesos y enriquece la sangre.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones.

GUARDIA CIVIL

Se conceden licencias de veintiocho y veintinueve días a los guardias Juan Davila y Francisco Macero.

Concediendo el tratamiento de Don al guardia José Aroya Rico.

Se concede el retiro para Fernando Póo al suboficial don Braulio Santos.

Telegramas de última hora

LAS RELACIONES BULGARO-YUGOSLAVAS

BELGRADO.—El ministro de Interior ha encargado al prefecto de Nish, señor Milorad Iovanovich, de la presidencia de las negociaciones con la Delegación búlgara en Pirot, las cuales tienen por objeto proceder al reglamento del régimen fronterizo.

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

10, FUENCARRAL, 10 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas, toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el acto.

Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8.



OPOSICIONES

El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer se convoque oposiciones para cubrir, por turno correspondiente y conforme ocurran vacantes, diez plazas de músicos mayores de tercera clase del Ejército, con arreglo al reglamento y programa aprobados por Real orden circular de 24 de noviembre de 1920 (D. O. núm. 268), con las modificaciones introducidas por la de 29 de julio de 1927 (D. O. núm. 167), dando principio el ejercicio de las mismas, el día 10 de octubre próximo.

Regamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; ello evitará pérdida y retraso.

GACETILLAS DE TEATROS

INFANTA ISABEL.—Todos los días, tarde y noche, la nueva comedia de Muñoz Seca «El alfiler», verdadero acontecimiento teatral de la temporada.

Se despacha en contaduría con tres días de anticipación.

ESLAVA.—Enorme éxito de Catalina Bárcena en las deliciosas comedias «Alicia sienta la cabeza» y «Tambor y Cascabel».

Domingo, tarde, «Alicia sienta la cabeza». Contaduría, de cuatro a ocho.

COMICO.—«¡Mira qué bonita era...!» el mayor éxito teatral del año, con el que se ha revelado ante la crítica y el público madrileño Rosarito Iglesias, la primera actriz más joven de España.

ZARZUELA.—Un estreno sensacional: Hoy sábado 23, a las diez y media, se estrena por la magnífica compañía Rivera-De Rosas la comedia en tres actos, de Franz Molnar, «Una farsa en el castillo».

Esta comedia, traducida a todos los idiomas, es, sin duda, la obra maestra del humorista húngaro. Alegre, divertidísima, moderna. «Una farsa en el castillo» es un acontecimiento teatral. Los públicos y la crítica de todo el mundo la catalogan entre las producciones más recogidas y profundas de la literatura contemporánea.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6, Rondalla. A las 10,15, Rondalla.

LARA.—A las 6 y 10,30, Hilos de araña.

FONTALBA.—A las 6, Los de Aragón, Mal de amores. A las 10,15, Los de Aragón, Las hilanderas.

COMEDIA.—A las 10,15, ¡Usted es Ortiz!

CENTRO.—A las 6, Señora ama. A las 10,15, Pepa Doncel.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10,30, El alfiler.

ESLAVA.—A las 6, Alicia sienta la cabeza. A las 10,15, Tambor y Cascabel.

ZARZUELA.—A las 6,30, La señora Rosa. A las 10,30, Una farsa en el castillo (estreno).

COMICO.—A las 6,30 y 10,15, ¡Mira qué bonita era...!

APOLO.—A las 6,30, Bohemios y La revoltosa. A las 10,30, La alegría de la huerta y Las vironas.

REINA VICTORIA.—A las 6,15, Cuento de aldea. A las 10,15, La boda de Quinita Flores.

ALKAZAR.—A las 6,15, La Cárcel Modelo, o La venganza de un malvado. A las 10,30, ¡Un millón!

FUENCARRAL.—A las 6,30, La marchenera. A las 10,30, El huésped del Sevillano.

MARTIN.—A las seis, Los faroles y ¡Ris-Rás! A las 10,30, Mi mamá política y ¡Ris-Rás!

ROMEA.—A las 6,30, Las castigadoras. A las 10,40, Las lloronas.

ELDORADO.—A las 6,30 y a las 10,30, Las avadoras.

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, La copla andaluza.

PRICE.—A las 6,30 y 10,30, El maridón español.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4, Araquistáin y Perea contra Chiquito de Gallarta y Jáuregui, a pala. Ochotorena y Berolegui contra Salsamendi y Vega, a remonte.

HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA)
CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército.-Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme.-Efectos militares.

Sombreros y Boinas para caballeros
Desconto del 10 por 100 a los señores militares
Calle Mayor, 49. MADRID

